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ATA DE SESSÃO PÚBLICA 

07ª Ata de Sessão Ordinária da 9ª Legislatura (2025) 

1) PREÂMBULO 

Ata da 7ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores do 

Município de Alto Feliz, realizada no dia 08 de abril de 2025, às 18 horas e 30 minutos, na 

sede da Câmara Municipal de Vereadores, presidida pelo Vereador Geraldo Fuhr, vereador 

mais votado na eleição de 2024 e, portanto, presidente no exercício 2025. A sessão foi 

aberta com o quórum mínimo exigido para realização do ato, eis que presentes 09 (nove) 

vereadores eleitos. Presidente colocou a ata da 6ª Sessão Ordinária em votação. Vereador 

Eduardo, aprovo. Vereador Mário, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereadora Rogéria, 

aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. 

Vereador Miguel, aprovo. Presidente ata está aprovada por unanimidade. 

2) MANIFESTAÇÕES E DELIBERAÇÕES 

EXPEDIENTE INTERNO: Protocolo nº 0146/2025, pedido de 

indicação nº 007/2025, autoria da Vereadora Maria Baumgarten. Protocolo nº 0147/2025, 

pedido de indicação nº 23/2025, autoria da Vereadora Rogéria Maria Ost Boeni. Protocolo 

nº 0148/2025, pedido de indicação nº 24/2025, autoria da Vereadora Rogéria Maria Ost 

Boeni. Protocolo nº 0149/2025, pedido de indicação nº 006/2025, autoria do Vereador Jair 

José Klagenberg. Protocolo nº 0151/2025, pedido de indicação nº 002/2025, autoria do 

Vereador Miguel Andrioli. Protocolo nº 0151/2025, pedido de indicação nº 004/2025, 

autoria do Vereador Fábio Elias Schneider. Protocolo nº 0154/2025 - Ofício nº 066/2025- 

Poder Legislativo- resposta aos requerimentos números 004/2025, 005/2025 e 006/2025 de 

autoria do Vereador Eduardo da Costa Dutra. Protocolo nº 0150/2025, pedido de 

informações nº 002/2025, autoria do Vereador Jair José Klagenberg. Presidente colocou o 

pedido de informações em votação. Vereador Miguel, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. 
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Vereadora Irini, aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador 

Fábio, aprovo. Vereador Mário, aprovo. Vereador Eduardo, aprovo. Presidente pedido de 

informações está aprovado por unanimidade. Protocolo nº 0153/2025, pedido de 

informações nº 002/2025, autoria do Vereador Fábio Elias Schneider. Presidente colocou o 

pedido de informações em votação. Vereador Eduardo, aprovo. Vereador Mário, aprovo. 

Vereador Fábio, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora 

Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereador Miguel, aprovo. Presidente pedido está 

aprovado por unanimidade. Protocolo nº 0162/2025, pedido de informações nº 001/2025, 

autoria do Vereador Mário Francisco Winter. Presidente colocou o pedido de informações 

em votação. Vereador Miguel, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. 

Vereador Jair, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereador 

Mário, aprovo. Vereador Eduardo, aprovo. Presidente pedido de informações está 

aprovado por unanimidade. 

EXPEDIENTE EXTERNO: Protocolo nº 0163/2025- Transferegov 

Especial- Notificação de alteração de Trabalho - Plano de Ação 09032024-72018. Protocolo 

nº 037/2025 - Apreciação em Audiência Pública, do Monitoramento da Gestão em Saúde 

(MGS) referente 3º Quadrimestre de 2024 e o 3º Relatório Detalhado do Quadrimestre 

Anterior (RDQA) 2025. Presidente informou que o relatório se encontra a disposição dos 

vereadores.  

ORADORES INSCRITOS: Vereador Mário, informou que tem dez 

minutos, mas que quer falar bem menos do que dez minutos. Salientou que irá falar um 

pouco sobre seus requerimentos de hoje, um que foi lido e dois vão ser lidos depois. O que 

foi lido é a comunidade de São Pedro está seguidamente me questionando sobre a obra do 

campo que foi uma verba que foi conseguida no ano passado e até agora o pessoal lá em 

cima não sabe se realmente veio esse dinheiro ou como vai ser aplicado, quando e como, por 

isso que está pedindo essas informações para o Executivo que tem esses dados e nos 

responder para a próxima sessão. Destacou que tem dois outros requerimentos que vão ser 
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lidos daqui a pouco e que vai tentar comentar um pouco sobre isso para as pessoas terem 

uma mínima ideia do que está sendo pedido. Informou que primeiro requerimento está 

pedindo que cada vereador que esteja aqui na legislatura traga por escrito e protocole lá na 

secretaria desta casa, todas as sugestões que considerar importantes para melhoria do site 

ou portal desta câmara de vereadores e que está dando o prazo de noventa dias para ver se 

acaba essa discussão aqui que já tem várias sessões, questionamento do controle interno se 

ele está acompanhando o site da câmara, se o site da câmara não é muito ruim, quais são as 

sugestões que o controle interno deu para melhorar e isso aqui não é obrigação do controle 

interno melhorar o site da Câmara de Vereadores, isso é tanto obrigação de qualquer outro 

vereador, até do executivo se quisesse, mas é mais dos vereadores, se o site está muito ruim 

como foi dado a entender várias vezes então cada vereador apresente as suas sugestões 

boas que tem para melhorar nosso site, isso o que todos nós queremos a solução e não só 

questionamento, sem apresentar a resposta. Salientou que tem um segundo requerimento  

que na última sessão o colega enfermeiro aqui questionou, fez um discurso longo, bem 

escrito, e ele falou sobre muitas coisas, mas uma coisa que estou pedindo para ele dizer o 

nome do colega que ele mencionou porque ele falou assim “um colega desta casa fez 

menção ao funcionário público que está na saúde a uns quinze anos e não tomou 

providência nenhuma, e nada foi realizado”, informando que está a muito tempo aqui na 

câmara e que saiba nenhum colega aqui falou isso, então por isso que está fazendo essa 

pergunta para o colega vereador enfermeiro para ele dizer o nome desse colega que ele 

mencionou e se ele pode provar exatamente porque pode haver de ter falado uma coisa 

parecida, agora igual isso aqui duvida que alguém colega tenha falado, porque no seu 

discurso ele muito cobrou que aqui tem que ter união, tem que ter responsabilidade, que o 

vereador pode ser penalizado se ele falar uma coisa que não pode e que vai até comentar 

alguns tópicos, alguma palavras que ele falou nesse concurso, salientou que ele falou em 

debate, esclarecendo que isso aqui é a casa do debate, pois vereador é eleito para debater 

os assuntos do município e da população, então, debate tem que ter aqui, ele falou em 

união, e como falei a pouco nós temos que ter união aqui, nós não podemos ficar criando 

picuinha, ficar cobrando de um e outro vereador ou falar o vereador falou isso, falou aquilo, 



 

 
Câmara Municipal de Vereadores de Alto Feliz 

 

Rua Eugênio Kuhn, 300 – Fone: (51) 3445 2728 – ALTO FELIZ - RS. 
 

4 

se falou então vamos debater, debater frente a frente aqui, não vamos dar indiretas, porque 

a indireta serve para todos, falou em discurso sem comprovação, salientando que 

dificilmente irá fazer uma afirmação sem saber do que estou falando, e que pode errar como 

qualquer um pode errar, agora que não vem aqui irresponsavelmente dizer um vereador fez 

uma coisa que ele não fez, e que procura muito para não fazer isso, então, discurso tem que 

ter comprovação e ser responsável, ele falou da importância da população, concorda, 

estamos aqui porque a população nos elegeu, colocou-nos aqui, e nós estamos aqui para 

representar a população e as vezes, eu até desconfio que o vereador tenha certo rancor em 

relação a mim, porque eu tenho feito algumas críticas da saúde porque o povo está me 

cobrando isso, e que não está inventando nada aqui e que se falou alguma crítica do povo 

que tem reclamado saúde e que não foi só eu. Salientou que na sessão de 08 de outubro, 

não sabendo se o vereador escutou, quantos vereadores falaram mal da saúde, destacando 

que também pode ter feito alguma consideração que ouviu na campanha, e o que viemos 

fazer aqui é atender o povo que nos elegeu, aquilo que eu ouvi na campanha e foi muito e foi 

falado aqui a maior parte foi contra a saúde, e é por isso que foi falado da saúde aqui e agora 

essa frase aqui duvida que alguém tenha falado, ele falou também do funcionário público, 

que não pode ser ofendido, que não pode sei lá, funcionário público quase todos somos 

aqui, até o vereador pode ser considerado funcionário público, então, claro que ele tem que 

ter respeito, com certeza, ele falou em dinheiro público, destacando que uma coisa que o 

vereador tem obrigação de cuidar do dinheiro público, e eu que falo pelo controle interno, 

sempre bato nessa tecla, o patrimônio público e o dinheiro público, é sagrado, quem não 

cuidar e ou desperdiçar, esse sim está fazendo sério erro, ele falou que ia organizar o um 

código de ética parlamentar, ótimo, mas que sirva para todos, não só para quem é da 

oposição como dizem, e do outro lado não, isso que eu vou dizer logo que seja para todos, 

assim como digo a lei é para todos, mencionou faltar com o decoro parlamentar, e isso com 

certeza, se alguém aqui falar bobagem tem que ser cobrado, mas já sempre cuida para não 

ofender ninguém a não ser que eu saiba que é verdade o que está falando, e, o que é 

verdade acha que tem que ser dito, e que cada vez que sabe um verdade vai dizer mesmo, se 

alguém gosta ou não gosta não importa e a imunidade parlamentar que ele mencionou é 
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para isso mesmo, nós estamos aqui eleitos para podermos falar pela população, porque um 

do povo não tem coragem de sentar aqui e falar para um vereador ou para um servidor 

público eu fui mal atendido lá, por exemplo me deixaram sentado lá duas horas lá no posto 

de saúde quando não tinha médico lá dentro e ninguém olhou para mim para me atender, se 

é verdade tem que dizer, e o povo tem direito de falar se ele é mal atendido, porque nós 

somos pagos com dinheiro público e o dinheiro público é sagrado, e nós somos pagos para 

atender bem a população, então isso aqui em poucas palavras, em poucos tópicos que eu 

queria falar para entenderem depois se vão votar a favor ou não do meu pedido para que o 

vereador enfermeiro diga de qual vereador ele falou e prove se exatamente foi falado aquilo 

ou foi falado outra coisa porque inverter as palavras aqui também não aceito, se eu falo uma 

coisa não pode vir com outras palavras depois e dizer que eu falei o que eu não falei. 

Vereador Geraldo, salientou que os responsáveis pelo site são todos os vereadores, mas 

principalmente o presidente da câmara, fato, mas como vocês leram aqui a minha resposta 

até julho não tem como mexer, salientando que se irá aperfeiçoar, então quando vencer o 

contrato vou consultar os nove vereadores como sempre faz, destacando que é criticado, 

pois é direto no que fala, mas que quando fala é coisa que vê e os fatos são reais, destacando 

que tenta agir da melhor maneira possível e que concorda com tudo com o que o nobre 

colega Mário falou sobre o dinheiro público, tanto que nós estamos aqui hoje, Mário era 

vereador na época, Jair era, a Irini fez parte por um tempo, nós fizemos a maior devolução da 

câmara e compramos uma van adaptada que nós não tínhamos. Destacou que se trabalha 

em prol do povo e que também não concorda que algumas pessoas digam que eu ando nas 

famílias, o Republicanos faz um pedacinho de asfalto aqui outro ali, e outro lá, mas nós 

pensamos em localidades, fizemos Morro Gaúcho, Santo Antônio, Santo Antônio Baixo, Sete 

Colônias e agora Arroio Alegre veio R$ 200.000,00 e que fará um pedido por escrito, pois o 

dinheiro veio em Novembro, já foi aprovado aqui e a obra não saiu, que nem o Mário falou, 

não sei o dinheiro já está pago, tanto que a deputada esteve aqui no Sábado e nos cobrou. 

Salientou que fica muito feliz e que quer trabalhar em união e que de vez em quando fala e 

as pessoas levam a mal de um lado, mas a gente como é cobrado de vereador, acha que o 

secretário o Executivo também cobra eles e tem que ser cobrado, porque o povo fala e 
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procura os vereadores e daí a gente fica nessa linha cruzada. Agradeceu a Deputada 

Franciane Bayer, que hoje ouviu um lindo áudio, um vídeo do prefeito da Feliz, o Júnior 

agradecendo que ela destinou R$ 250.000,00 para o hospital Schlatter, que foi nosso 

acolhedor por trinta anos, e muitas pessoas ainda querem ir lá e a gente comenta o básico 

até lá, salientando que esteve lá e que levou uma nora sua e que o atendimento foi fora de 

série, sendo que teve uma virose que nem meu nobre colega também está tendo e que foi 

muito vem atendida e que fica feliz por essas notícias, e como sempre diz o vereador 

trabalha em prol do povo e para as comunidades, cada um tem a sua comunidade, 

representa ela e trabalha por lá, tanto que se faz indicações, e se as indicações são 

atendidas, então também não adianta o vereador se esforçar, trabalhar e batalhar, e que de 

vez em quando uma conversa frente a frente com a pessoa é bom, é melhor do que falar 

pelas costas, isso pra mim fica sentindo. Salientou que é prioridade melhorar o site. Destacou 

que hoje ficou muito sentido, que por muito tempo o Mário me cobrava que não tinha água, 

arrumei, pasmem, pessoas vem aqui quebram o registro e sequer falam, hoje estamos aqui 

sem água, e vou fazer o que, o presidente é o culpado, algum vereador é o culpado, não, 

salientando que amanhã vai ter que arrumar de novo, mas que tenta fazer da melhor 

maneira possível porque o povo lhe colocou aqui, e que não foi por uma vez só. Destacou 

que pode ter errado e que não é perfeito, mas me condenar por algumas coisas que não são 

faladas e não são feitas, acho que não é por aí.  

ORDEM DO DIA: Verificado o quórum, passou-se para a ordem do 

dia, que consiste em 03 (três) requerimentos de vereadores e na discussão e votação de 04 

(quatro) projetos de Lei de Autoria do Poder Executivo. Protocolo nº 0155/2025, 

Requerimento nº 007/2025 autoria do Vereador Eduardo da Costa Dutra. Presidente 

solicitou se todos os vereadores estão de acordo. Vereador Jair, solicitou qual será o horário. 

Vereador Eduardo, esclareceu que só será alterado o local. Presidente informou que será as 

18horas e 30 min, requerimento não tem horário. Presidente informou que o equipamento 

é fixo. Vereador Eduardo, informou que irá providenciar alguma forma de registrar o 

momento e depois disponibilizar para a câmara poder publicar no site. Presidente colocou 
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requerimento em votação. Vereador Miguel, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereadora 

Irini, aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. 

Vereador Mário, aprovo. Vereador Eduardo, aprovo. Presidente requerimento está 

aprovado cem por cento. Protocolo nº 0160/2025, Requerimento nº 02/2025 autoria do 

Vereador Mário Francisco Winter. Presidente informou que esse requerimento não vai 

fechar os noventa dias, porque o contrato vence, só para deixar bem claro, pois não faz nada 

por debaixo dos panos. Presidente colocou requerimento em votação. Vereador Eduardo, 

aprovo. Vereador Mário, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. 

Vereador Jair, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereador 

Miguel, aprovo. Presidente, requerimento está aprovado por unanimidade. Protocolo nº 

0161/2025, Requerimento nº 03/2025 autoria do Vereador Mário Francisco Winter. 

Presidente colocou requerimento nº 03/2025 de autoria do Vereador Mário Francisco 

Winter em votação. Vereador Miguel, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereadora Irini, 

aprovo. Vereador Jair, se absteve. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. 

Vereador Mário, aprovo. Vereador Eduardo, aprovadíssimo. Projeto de Lei nº 40/2025, de 

03 de abril de 2025 (Autoria Poder Executivo). Após lida a justificativa, foi solicitada a 

decisão da Comissão de Pareceres, o qual foi aprovado. Presidente colocou projeto em 

discussão. Vereador Fábio, informou que a dúvida que tem nesse projeto, se em realmente 

empresas que não conseguem atingir a meta para estar sendo feito isso ou simplesmente 

uma alteração pois pode ter gente que não contratei ninguém durante quatro ou cinco anos, 

não consigo mais atingir a meta, então vou colocar o meu pró-labore lá pra atingir a meta, 

sendo que é a única dúvida que tem. Presidente convidou o prefeito que se faz presente 

para dar a resposta. Prefeito salientou que se está reformulando essa lei, porque tem 

empresas que querem vir para o município e muitas vezes não conseguem atingir a massa 

salarial, mas atingem todas as outras metas, então para tentar atrair essas empresas nós 

estamos fazendo isso. Vereador Fábio, informou que acreditou que tivesse empresas aqui 

instaladas e aí não conseguem atingir a meta e aí eles pedem para incluir o pró-labore, mas 

se é empresa nova bem tranquilo. Prefeito salientou que todas as empresas que estão 

atingem as metas, mas as novas que vieram procurar, muitas vezes eles não conseguem 
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atingir as metas que estão estabelecidas pelo município, por exemplo, dez empregados, a 

empresa vai conseguir fazer cinco, seis empregos diretos e os outros são indiretos, mas 

ICMS, ISS, isso tudo eles passam o valor que é estipulado. Vereador Mário, informou que 

tem uma dúvida, aqui fala se a pessoa tem alvará no município, isso não fala se a pessoa vai 

morar no município quanto a essa questão, a pessoa tem que morar no município. Prefeito 

informou que não necessariamente, mas que se a empresa estiver estabelecida aqui, essa 

pessoa também vai morar aqui, como muitas das demais empresas que estão aqui já fazem 

isso hoje. Presidente coloco projeto em votação. Vereador Eduardo, aprovo. Vereador 

Mário, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Jair, aprovo. 

Vereadora Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereador Miguel, aprovo. Presidente, 

projeto está aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 41/2025, de 03 de abril de 2025 

(Autoria Poder Executivo). Vereadora Maria, informou que foi encontrado um erro e que o 

projeto não poderá ser votado, solicitando que o presidente dê uma olhada no projeto 

embaixo. Presidente solicitou a assessora jurídica, após informou que era o projeto que 

estava errado e que foi corrigido. Foi proferida a leitura da decisão da Comissão de 

Pareceres, o qual foi aprovado. Presidente colocou projeto em discussão. Presidente 

informou que esclarecendo a dúvida da nobre colega Maria, foi mudado devido ao erro, está 

no grupo dos vereadores, até o Executivo foi chamado, e o projeto foi assinado e está 

correto o original. Vereador Jair, informou que é a favor do projeto sim, mas quer deixar 

dito aqui que a Natália está indo que coloquem logo uma professora em sala de aula, não 

que vai esperar um mês dois meses e aí vai complicar para nós de novo e vamos ter que ficar 

escutando, então já que o prefeito está aí, vai já ter alguém no lugar dela então. Vereador 

Geraldo, lembrou que já se está cedendo o terceiro funcionário esse ano para outro 

município e boa a colocação no nobre colega Jair que não pode faltar professor. Vereador 

Fábio, informar que acredita que nesse caso é uma permuta, uma troca, então se tem o 

interesse do município em fazer essa troca não vejo o porquê não, mas realmente se o 

município vê que é uma vantagem fazer essa troca não vê o porquê não. Vereador Geraldo, 

informou que hoje as duas estão aqui.  Vereador Jair, salientou que é por isso que diz, a 

Natália está indo, tem que colocar alguém no lugar dela agora. Vereador Rogéria, salientou 
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que concorda com o Fábio, e acha que será feita uma troca taco a taco, porque ambas são 

vinte horas só nossas só que a Natália vai sair da sala de aula para pegar um cargo, então nós 

precisamos de alguém em sala de aula com urgência urgentíssima, porque nossas crianças 

precisam e é uma turma de primeiro ano que requer um professor constantemente em sala 

de aula e que aprova nessas condições. Vereadora Maria, salientou que falou com o prefeito 

antes da sessão e ele garantiu que vai ter essa professora em sala de aula o quanto antes, aí 

não tem problema de aprovar o projeto. Vereador Miguel, salientou que é uma cobrança de 

todos os vereadores, porque criança sem ter professor dentro de sala de aula também não é 

algo que seja coerente, então sendo cedido e tendo alguém para estar no lugar dela bem 

tranquilo. Vereadora Irini, informou que se tem alguém para ficar no lugar e terá alguém 

para ficar com as crianças não tem problema. Vereador Eduardo, salientou que uma das 

primeiras preocupações que nós tivemos ontem durante a nossa reunião aqui no memorial, 

na sala de reuniões foi justamente a questão da falta do professor em sala de aula, e, até 

cito o Robes se ele quiser assumir o compromisso, ele já deve ter organizado essa professora 

para colocar no local, para tirar essa dúvida prefeito se o presidente assim permitir  que seja 

um compromisso firmado entre a câmara e também a administração, o famoso trabalho em 

conjunto. Prefeito salientou que não vai dizer que é complicado, mas sempre abre as 

dúvidas quando a gente faz uma troca de servidor com outro, mas essa preocupação que 

vocês tem, nós também tivemos, e com certeza a secretária da educação, ela já alinhou isso 

com a equipe dela toda, ou nós vamos suplementar horas de uma professora que faça vinte 

ou chamamos alguém do concurso que não tem problema nenhum, mas nós podemos 

suplementar uma professora de vinte para quarenta horas. Vereadora Rogéria, solicitou se 

prefeito se refere a contrato, pois não abriu vacância. Prefeito informou que é contrato. 

Vereador Jair, informou que já questionou e até ontem de noite em nossa reunião, dá para 

ver que sempre tem permutas na educação, perguntando se os outros setores também 

serão liberados, ou não se alguém chegar e pedir. Prefeito salientou que é uma pergunta 

difícil de responder, pois isso depende da necessidade do município de ter essa outra pessoa 

aqui ou não, se ela pode ser cedida, se tem outra pessoa que possa substituí-la aqui no 

município, então, tem todas essas coisas que a gente também tem que cuidar, salientando 
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que a Patrícia e a Natália são professoras, uma faz vinte hora aqui e a outra faz vinte horas 

lá, então, perfeitamente pode ser trocado, agora também não posso pegar e trocar um 

professor não quero menosprezar ninguém aqui, mas não posso trocar um professor que me 

esteja sobrando aqui por um motorista, ou por um faxineiro, ou por um operador, isso eu 

não posso fazer, em sempre fiz assim ou trocamos um operador por outro operador, ou um 

professor por um professor, motorista por motorista, isso até pode ser feito sim, sem 

problema nenhum, desde que não faça falta para o nosso município. Vereador Geraldo, 

para vocês verem todos os vereadores preocupados com a educação, destacando que é 

várias vezes que vem aqui, não tem monitor, não tem professor e que bom que foi 

explanada. Presidente colocou projeto em votação. Vereador Eduardo, aprovo. Vereador 

Mário, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Jair, aprovo. 

Vereadora Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereador Miguel, aprovo. Presidente, 

projeto está aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 42/2025, de 03 de abril de 2025 

(Autoria Poder Executivo). Após lida a justificativa, foi solicitada a decisão da Comissão de 

Pareceres, o qual foi aprovado. Presidente colocou projeto em discussão. Presidente coloco 

projeto em votação. Vereador Mário, salientou que o que importa para o produtor é que na 

verdade esse projeto não altera em nada o conteúdo da lei, ele só conserta um erro que 

estava na lei anterior, então no mais não altera em nada. Presidente colocou projeto em 

votação. Vereador Miguel, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. 

Vereador Jair, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereador 

Mário, aprovo. Vereador Eduardo, aprovo. Presidente projeto está aprovado por 

unanimidade. Projeto de Lei nº 43/2025, de 03 de abril de 2025 (Autoria Poder Executivo). 

Após lida a justificativa, foi solicitada a decisão da Comissão de Pareceres, o qual foi 

aprovado. Presidente colocou projeto em discussão. Vereador Geraldo Fuhr, destacou que 

antes foi falado da localidade do Arroio Alegre que lá tem a escola, o salão em 

funcionamento todos os domingos, então são comunidades e a gente fica feliz com essa 

notícia né nobre colega Irini, a nossa querida deputada Franciane Bayer e os cinquenta mil 

para o Esporte Clube da Morada da Montanha, a gente fica muito feliz. Presidente coloco 

projeto em votação. Vereador Miguel, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereadora Irini, 



 

 
Câmara Municipal de Vereadores de Alto Feliz 

 

Rua Eugênio Kuhn, 300 – Fone: (51) 3445 2728 – ALTO FELIZ - RS. 
 

11 

aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. 

Vereador Mário, aprovo. Vereador Eduardo, aprovo. Presidente projeto está aprovado por 

unanimidade.   

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Prefeito informou que vai começar a sua 

oratória da seguinte forma, Rua “C” tanto se fala em Rua “C”, ela se chama Maria Neli 

Kunrath Frozi em homenagem a mãe do Tito, Davi, Cesar, enfim toda a família Frozi né, foi 

uma das pessoas que ajudou de certa forma a fazer o loteamento Morada da Montanha 

porque a propriedade era deles, então a Rua “C” ela não existe, o que falta lá realmente é 

uma placa indicando que se chama Maria Neli Kunrath Frozi, essa nomeação foi feita lá em 

2015 pela Lei 1066. Salientou que antes se falou de saúde, e tanto se bate na saúde, mas o 

que quero aqui falar para vocês e enfim para todos os agentes públicos que o diploma da 

eleição, nós que temos, nós eleitos pelo povo, temos os mesmos deveres e direitos de todos 

os cidadãos, o fato de sermos diplomados, como prefeito, vice, vereadores, não nos dá o 

direito de preferência em qualquer atendimento médico, igualmente nosso familiares, assim 

como nós, nós temos que aguardar atendimento como qualquer outro cidadão, na saúde 

especialmente tem que ser obedecido os protocolos, embora achamos que não várias 

pessoas tem indicação médica de ser atendido antes dos demais, isso porque a situação da 

saúde de um pode ser muito mais urgente do que de outros, então, pelo menos vamos 

mostrar educação e respeito a nosso povo. Salientou que muitos vereadores vem aqui com 

seu cargo de vereador gritar quando não são atendidos da forma ou jeito que acham que 

deveriam ser atendidos, existem normas, existem protocolos, existem prioridades, existem 

emergências então vamos respeitar isso, vamos dar exemplo. Salientou que um tempo atrás 

foi falado aqui de feira do agricultor, foi dito aqui nessa casa que a data deveria ser trocada, 

pergunta, os vereadores ouviram a população mais interessada, os agricultores? Salientando 

que a data foi escolhida pelos próprios feirantes e expositores em reunião com a 

administração e com a Emater, e de comum acordo entre todos, colocando inclusive as 

datas no calendário do município, destacando que esse ano não se tem como mexer nessas 

datas, mas nada impede de nós falarmos com eles de novo para o ano que vem, eles 
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acharem então uma data melhor e a gente mudar e então não ser mais na primeira semana 

do mês. Referente ao poço do Morro Capim existem tratativas e autorização junto ao 

proprietário do imóvel que se chama Alirio Antônio Fiorio, ao qual eu fui lá, destacando que 

essa tratativa juntamente com o Douglas, foi iniciada no ano passado, para  instalação de um 

poço de perfuração, de água, projeto encaminhado junto a Secretaria da Agricultura do 

Estado do Rio Grande do Sul, ao qual fomos contemplados, com um valor um pouquinho 

mais de R$ 84.000,00, salientando que não existe valor de nenhum partido político nessa 

obra até o momento, salientando que acredita que alguns vereadores ainda não 

entenderam que valor de verba quem decide onde e em que obra vai ser usada é o 

Executivo, sendo que a função do vereador é legislar e não administrar município, portanto 

quem define onde e de que forma será utilizados os valores oriundos das Emendas é o 

Executivo Municipal, ao vereador cabe tão somente indicar a utilização, mas o Executivo que 

sabe exatamente todas as demandas do município e ainda cabe decidir como será utilizado o 

recurso, vamos parar com politicagem pelo amor de Deus não é assim que as coisas 

funcionam, e também não esqueçam que nosso dever é trabalhar por todos e não para uma 

ou duas localidades, vamos parar de colocar uma localidade contra outra, e mais não é 

aceitável o que o vereador coloque as comunidades contra a administração e falando sobre 

isso tem um cidadão dizendo que o prefeito não quer que a obra do Santo Antônio Baixo 

saia, que o prefeito torce para isso não acontecer, que a comunidade tem que vir aqui fazer 

pressão no gabinete, tu acredita isso vereador Geraldo que estão fazendo isso por ai. 

Vereador Geraldo, informou que já ouviu falar que o Republicanos faz pedacinho de asfalto 

que nem o senhor escutou antes, então esses vereadores tem que cuidar um pouco o que 

falam, pois nós pensamos em todas as localidades, ou estou enganado prefeito, fizeram 

Santo Antônio em comum acordo, estou certo, fizemos Morro certo, fizemos Sete Colônias 

certo, agora está saindo Santo Antônio Baixo certo. Prefeito, Republicanos? Vereador 

Geraldo, informou que agora tem R$ 200.000,00 para Arroio Alegres, informando que está 

colocando e que foi feito um pedido grande para a localidade de São Pedro que ainda não 

tem, e que estão rezando para serem atendidos. Prefeito salientou que tomara que seja 

atendido vereador, só que é o seguinte a gente não faz nenhuma obra sozinho, Republicanos 
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não fez obra do Morro Gaúcho sozinho, não fez do Santo Antônio sozinho, não fez de Sete 

Colônias sozinho, teve contrapartida do município sim e eu provo. Vereador Geraldo, 

salientou que não está falando que foi feito sozinho. Prefeito destacou que sempre que 

vereador usa a tribuna sempre fala que são obras só do Republicanos, e quando a gente faz 

uma obra e não convida vocês ficam falando a prefeitura desmerece os vereadores, a 

prefeitura quer fazer tudo sozinho, a prefeitura é isso, a prefeitura é aquilo, não é assim que 

as coisas funcionam. Salientou que se faz obras é porque tiveram apoio dos vereadores, 

quando vocês conseguem uma Emenda e é plausível de ser executada em algum lugar é 

porque o Executivo ajuda. Vereador Geraldo, questionou e não é bom para os dois. Prefeito 

salientou que é bom para os dois é bom para o município, mas menosprezar o outro, a gente 

tem que parar com essa politicagem. Vereador Geraldo, salientou que foi isso que falou 

antes, de vereador sair dizendo que nós fizemos pedacinho, mas é em localidade. Prefeito 

informou que vereador tem que entender que o prefeito não pode ir atrás dos vereadores e 

começar a botar uma mordaça nas suas bocas, eu não posso falar isso e fazer isso. Vereador 

Geraldo, informou que está colocando a real, que estão trabalhando para o Município. 

Prefeito, que o prefeito quer usar emenda para fazer pavimentação em frente à residência 

de seus familiares no Vale do Mel, cara isso é de rir uma coisa dessas, processo licitatório da 

foi reaberto, estamos no segundo processo de licitação nessa obra lá do Santo Antônio 

Baixo, vocês podem até verificar no site da prefeitura, agora sobre número 124/2025, 

modalidade pregão, data de abertura 30/04 às 9horas e 30 minutos, salientando que tomara 

que venham empresas e que participem, mas na primeira vez ela foi deserta, eu não tenho o 

que fazer, tomara que saia a obra, agora eu não preciso utilizar os recursos públicos para me 

beneficiar ou aos meus familiares, quem me conhece sabe do que estou falando e para 

quem eu estou falando, e ainda, sobre essa obra são trezentos metros de pavimentação. 

Vereador Geraldo, salientou que o valor é de R$ 400.000.00 e quantos metros vai dar não se 

sabe o valor. Prefeito, trezentos metros de pavimentação conforme o projeto, iniciando a 

pavimentação em frente ao pavilhão do seu Gilberto Rezzadori, e finalizando na entrada do 

galpão do seu Gilmar Faccin, conforme está sendo disponibilizada a imagem para os 

senhores verem. Salientou que se esqueceu de pedir uma ajuda do meu colega de partido o 
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Vereador Eduardo se ele consegue disponibilizar essas imagens depois para o pessoal ver em 

casa. Destacou que realmente é uma emenda de R$ 400.000,00 e de contrapartida do 

município vai ser R$ 108.187,00, lembrando que a quem cabe decidir onde serão aplicados 

os recursos é o Executivo Municipal e não o vereador, essa administração faz obras em todas 

as localidades, não esquecemos nenhuma, todas as nossas obras foram realizadas com 

muita organização, planejamento e muito trabalho e dedicação de todas as equipes da 

prefeitura. Salientou que hoje todas as comunidades tem internet disponibilizada, algumas 

foram privilegiadas com pavimentação asfáltica e com PAVS, outras com melhorias na 

manutenção de estradas de chão batido, rede trifásica lá no Morro Capim, perfuração de 

poços em localidades em que sequer sonhavam com água potável em frente as suas 

residências a qual o senhor trabalho muito por isso e devo admitir muitos avanços e 

melhorias em toda infraestrutura da água, poços perfurado, poços aprofundados, redes de 

água ampliadas, pavimentações continuam, agora estamos em fase final da rótula, rótula 

que tanto foi falado, tá lá, está ficando bem mais legal a nossa entrada, um cartão de visita 

que está sendo montado, antes nós não tínhamos uma definição de quem estava na 

preferencial, quem vinha da Avenida A. J. Renner ou quem descia a Rua Júlio de Castilhos, ou 

quem vinha do bairro Industrial, era uma confusão, e agora nós estamos regrando e 

mostrando que o fluxo tem que seguir de uma forma que está lá estabelecida e outra Rua 

que também está sendo finalizada já foi até pintada, é a Rua da Adriana Meier Schneirder 

que é a Rua que sobe ali no Terras Lanches em frente ao colégio Assunção que também vai 

desafogar bastante a nossa Júlio de Castilhos. Vereadora Rogéria, salientou que é Impérios 

Lanches. Prefeito confirmou que é Impérios Lanches hoje. Destacou que aqui muitas vezes 

se fala de obras e que não se tem esse microfone para ficar falando e as pessoas escutando 

em casa, então vamos aproveitar aqui o momento também e que quer trazer informações 

de alguns equipamentos e veículos que essa administração já comprou, caminhão 

plataforma, uma carroceria basculante nova para o caminhão Mercedes 2729 aquele 

traçado, conseguimos uma cedência de uma escavadeira hidráulica de catorze toneladas da 

marca Volvo que ficou aqui no município de Agosto de 2022 até junho de 2023, instalamos 

uma auto bomba para sucção e expurgamento da água no caminhão pipa, investimento na 



 

 
Câmara Municipal de Vereadores de Alto Feliz 

 

Rua Eugênio Kuhn, 300 – Fone: (51) 3445 2728 – ALTO FELIZ - RS. 
 

15 

época de R$ 27.000,00 até o Fábio sabe que aquela bomba no caminhão sempre era um 

problema, reformava, estragava, então foi feito o investimento e nunca mais nos 

incomodamos, destacando que esse caminhão de quinze a vinte minutos está carregado, e 

também descarregado, compramos uma mini escavadeira marca Yamar 2,2 toneladas, 

aquisição de uma escavadeira nova de 18 toneladas, dois veículos para a saúde, dois Ônix, 

um Sedan e um hatch, foi dado pelo deputado Giovani Feltes, a emenda, um Renault Kwid 

para a assistência social, um Grand Siena para Conselho Tutelar, mais um kit geladeira e mais 

computadores, uma Emenda do Mauricio Dziedricki, conseguida na época pelo Everaldo 

Fuhr, trator 90cv, marca LS aquele azul, também Mauricio Dziedricki, Everaldo Fuhr que 

conseguiu na época, trator Massey Ferguson 115cv, uma carreta esterqueira nova a antiga 

foi reformada, uma carreta agrícola de 7 toneladas mais a reforma da carreta antiga, 

adquirimos uma grade aradora e mais uma ensiladeira nova, uma Van Ford Transit com 

repasse da Câmara de Vereadores, que é aquela camionete que nos deu e que está com 

problema de motor ainda, e que agora está sendo trocado por um motor novo, mas enfim 

conseguimos comprar essa camionete que também foi adaptada para deficiente físico, foi 

uma grande aquisição, mas infelizmente tivemos um grande azar e infelizmente estragar 

esse veículo, infelizmente como tantos outros estão estragando, salientando que estão com 

um sério problema de biodiesel hoje no diesel S10 que infelizmente está estragando os 

veículos a combustão a diesel. Destacou que ganharam um carro Celta 2005 oriundo da 

EMATER, uma indicação do deputado Elton Weber, e que se usa lá nas obras, ganhamos um 

Corsa Classic utilizado muito pela Maria para realizar a leitura, modelo 2005/2006, do 

deputado Clair Kuhn do MDB, compramos um ônibus escolar com capacidade para vinte e 

nove passageiros, adaptada para PCD também isso foi uma Emenda do senador Lasier 

Martins, onde também tivemos que dar uma grande contrapartida, pois a Emenda não 

cobria o valor do ônibus, compramos um caminhão novo marca Iveco Tector 17280, 2022 

modelo 2023, está veio do Márcio Biolchi, compramos um automóvel Peugeot 2008 que é 

usado na saúde, fabricação 2022 e modelo 2023, então fizemos muita coisa nessa 

administração e continuamos fazendo, agora final do ano foi comprado um automóvel Spin 

sete lugares, está sendo adquirido mais um veículo Spin, compramos um caminhão Ford 
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Cargo 815, modelo 2009 para posteriormente nós instalarmos um mecanismo operacional 

“Munck” para ser usado nas obras, conseguimos um carregador novo, compramos uma 

retroescavadeira nova JCB, quatro ensiladeiras marca Pinheiro indicação do deputado 

Márcio Biolchi, duas ensiladeira novas marca JF adquirida com recurso própria e outra com 

Emenda do Carlos Burigo, adesivamos e personalizamos e numeramos os veículos da nossa 

frota. Salientou que a Escola Padre João Batista Ruland, foi concluído o bloco A, e 

desinterditamos o bloco B, terminamos o Bloco B, atendemos hoje duzentos e dez crianças 

em turno de aula e no contraturno mais ou menos cento e dez dos seis aos doze anos. 

Salientou que a um tempo atrás foi falado e que quer chamar atenção que nós realmente 

fizemos um empréstimo um equipamento para o município de Vale Real, que foi uma 

ensiladeira, que esse maquinário como foi emprestado lá para o município do Vale Real, nós 

também poderíamos emprestar para qualquer cidadão do município, salientando que ali 

existe uma grande desinformação, esclarecendo que se pode emprestar para o município 

vizinho, mas não para o cidadão altofelizense e vou explicar o porquê: “a cedência para 

outro município é legalmente permitida, eis que, realizada entre os entes federados, penso 

que antes de divulgarmos informações a população, temos a obrigação de conhecer as 

previsões legais e evitar que a população seja abastecida com informações que não 

condizem com a verdade”. Salientou que aqui também se fala muito em carguinho, “não 

preciso de carguinho”, eu acho que tem que parar com esses negócios carguinho, pois isso é 

menosprezar os outros, destacando que sua administração, a nossa aqui do município ela 

está preocupada em garantir que aqueles que prestam serviços em prol de nossa 

comunidade tenham comprometimento com o púbico, com todos, agora, se eu tiver que vir 

aqui mais mil vezes para desmentir os mentirosos, com certeza estarei aqui, se eu vier aqui 

novamente para falar eu vou começar a falar do subsídio de prefeito, de vice e de vereador 

que foram votados lá em 2024, e porque foi votado assim. Destacou que tanto se falou que 

Robes não iria concorrer, no período eleitoral tantos comentários rolavam na cidade da 

minha pessoa, especialmente que eu não seria candidato a reeleição, ora porque o salário 

era pouco, ora porque não teria vice, ora porque não teria disposição para continuar me 

doando em prol da comunidade, mas o resultado nas urnas foi expressivo. Destacou que 
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tanto se escutou aqui dentro na época, até peço perdão aos vereadores que não estavam 

aqui na época, não precisariam estar escutando isso, que secretários, prefeito e vice, salário 

estava ótimo e que se eu não quisesse o meu salário, que teriam pessoas que estariam 

dispostas a concorrer, engraçado ninguém concorreu contra o prefeito, será que o salário 

não era bom, o que houve, só pode não tem outra explicação, destacando que nunca se 

preocupou com salário e que nunca pediu salário para ninguém aqui dentro, o salário eu já 

sabia lá em 2020 quando ganhei a eleição que meu salário era “X”, agora, também devo 

dizer que aqui também foi votado o salário dos vereadores, e que não é contra o aumento 

do salário dos vereadores porque o valor que eles ganhavam era pouco, muito pouco e 

continua sendo pouco pelo aquilo que se faz é pouco, muitas vezes vão dizer agora bah o 

prefeito tá aqui falando porque quer aumento, deixando claro que não quer aumento, até 

porque não pode ganhar aumento, vai ganhar se aqui tiver um aumento será para o próximo 

prefeito, então, o que eu quero dizer para vocês é que quando se vota em subsidio de 

prefeito e de vice, até vou ler porque eu tinha anotado e já até me perdi aqui, reafirmando 

seu compromisso com o povo de Alto Feliz em fazer mais e fazer melhor, mesmo que essa 

casa legislativa a época não tinha concedido o reajuste legal aos ocupantes de cargo eletivo 

do executivo municipal e o que fizeram tão simplesmente em prol dos vereadores, onde foi 

concedido reajuste de quase 38% no valor do subsídio do vereador que em minha opinião, 

como falei antes é justo, pelo trabalho que se desempenha, mas também não podemos fixar 

subsidio pensando no “x” ou no “z”, mas sim em uma remuneração condizente com a 

população do cargo máximo dentro da administração municipal, lembrando para todos que 

a última alteração que houve do subsidio do prefeito e do vice ocorreu lá em 2017, então 

porque estou falando isso, não é por causa do meu salário, tu vai chamar alguém do 

concurso, um médico, não vai vir nunca, porque hoje nós temos infelizmente a menor salário 

da região, vocês podem procurar, é Alto Feliz, tanto prefeito como vereadores, vocês podem 

procurar, povo de casa, acessem, vão ao portal da transparência dos municípios e olhem, só 

que isso que estou fazendo agora aqui, eu me arrependo de não ter feito lá na época como 

fez o vice-prefeito da Feliz, que veio, bateu, mostrou que era necessário sim aumentar, 

porque hoje infelizmente quando a gente quer contratar algum médico, infelizmente a gente 



 

 
Câmara Municipal de Vereadores de Alto Feliz 

 

Rua Eugênio Kuhn, 300 – Fone: (51) 3445 2728 – ALTO FELIZ - RS. 
 

18 

não consegue. Vereador Geraldo, informou que era vereador na época, Executivo é um 

Poder e Legislativo é outro Poder, mas quem dá aumento ao Executivo é o Legislativo e ali 

de fato houve um erro de comunicação, se a câmara e o executivo se unem de repente não 

dava vinte por cento, dava dez adequado, certo, e que nem o senhor falou, fato, vereador de 

Alto Feliz é o que menos recebe e o prefeito também, fato. Prefeito informou que na época 

não lhe foi pedido se queria 10, 20, 30 por cento de aumento, é como você falou quem 

legisla é o Poder Legislativo, quem dá aumento é a câmara de vereadores, não é o prefeito 

que vem pedir que precise de aumento em seu salário, não é assim que as coisas funcionam, 

e é isso que quero deixar bem claro, salientando que veio aqui a quatro anos e se propôs a 

fazer um Alto Feliz diferente, com meu vice-prefeito, com todos meus secretários, com meus 

CCs e com todos os servidores públicos municipais que hoje trabalham comigo, e que não 

tem problema nenhum com nenhum servidor, e que defende todos eles, e que se tiver que 

colocar todos embaixo do braço vai colocar, porque sabe que quando precisar desses 

servidores, eles estarão lá comigo trabalhando, aqui está o Carlos, o Marcelo, se eu ligar 

para qualquer um dos dois que estão aqui hoje comigo, ligar meia noite, Marcelo, Carlos 

preciso que alguém vá para Porto Alegre, Bertilo preciso que tu levo fulano de tal deu um 

B.O. tem que levar, eu sei que vão atender o nosso município, é por isso que eu vim 

trabalhar aqui, para unir o povo, para fazer um Alto Feliz diferente, mas que não trabalha 

sozinho, e que tem que dar Graças a Deus por toda a turma que trabalha ao meu redor e 

que ajuda a trabalhar, são secretários, os vereadores devo dizer que também me ajudaram 

muito, e continuam ajudando, o Mário antes disse aqui oposição e que não vê ninguém 

como oposição Mário, não tem oposição, aqui nós discutimos projetos, cada um tem a sua 

propositura, cada um tem a sua linha a seguir, e é isso que a gente faz aqui, agora eu nunca 

olho para pessoas este é meu, aquele lá é oposição, tanto é que, todas as vezes que fui para 

Brasília muito me cobravam as vezes os meus ou que o povo achava, dizia, os teus tu nunca 

leva, que se elegeram contigo, tu nunca levou junto, tu só levou os da aposição, pra tu vê, eu 

não olho, nunca olhei, sempre levei oposição e situação, e que assim irá continuar fazendo, 

porque não vê nada dividido aqui dentro e que vê nove pessoas que estão legislando por 

uma causa que se chama Alto Feliz. Vereador Eduardo, salientou que deixou agora para o 
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final para fazer sua primeira abordagem da resposta e inicialmente dizer que está bastante 

tocado, tocado de verdade com a ênfase que o colega deu a todo o discurso que deu na 

última sessão, e que acha que a ideia era tocar, mexer conosco como vereadores para a 

gente buscar cada vez mais um trabalho em conjunto, um trabalho de união e deixar de lado 

esses comentários que só atrapalham a vida aqui, deixando claro que não citou o nome do 

colega justamente para não criar mais ênfase, mas infelizmente nessa sessão nós temos essa 

ênfase trazida, informou que irá ler brevemente a ata do dia 08 do 10 aonde consta o 

seguinte: “destacando que se terá um colega da saúde que foi eleito e queremos ter 

providências, que ele apresente aqui na câmara, eis que, enquanto ele está lá a dez quinze 

anos e providência nenhuma foi tomada”, isso está na ata aprovada por todos os 

vereadores. Vereador Mário, salientou que não foi ele que falou. Presidente solicitou ao 

colega Mário e Eduardo que o pedido foi por escrito e que faça por escrito também. 

Vereador Eduardo, informou que fará por escrito, mas que nas explicações pessoais tem 

três minutos e que também gostaria de pedir o tempo de líder de bancada, salientando que 

isso está na ata aprovada do dia 08 do 10 de 2024, senhor presidente e no tocante da última 

colocação que eu fiz, que nada foi feito, que nada foi feito pelos colegas para dirimir, para 

amenizar a situação. Salientou que sempre que possível assistiu a câmara de vereadores 

pelo site e nunca curtiu esse tipo de comentário, e ainda para corroborar com essa questão 

eu copiei trecho do vídeo da câmara daquele dia, passando para os demais escutarem: 

“...tem que chegar lá e ser atendido, e isso, nós vamos ter um colega da saúde que vai foi 

eleito, nós queremos ter providências que ele apresente aqui na câmara, por que enquanto 

ele tá lá, sei lá, oito, dez quinze anos providência não foi tomada,...”. Vereador Eduardo 

solicita ordem ao presidente, novamente, devido a interrupção. Então assim, contra fatos 

ata e áudio, não temos argumento para isso e que o que quer é que se pare com essas 

questões, nós estamos perdendo um tempo hábil para tratar de assuntos pertinentes a 

população, nós viemos aqui para o debate, vamos trazer os debates, um dos debates, vamos 

falar sobre fisioterapia em uma sessão então presidente, ó Eduardo componha o comitê da 

saúde com mais dois colegas e vamos abordar então a saúde, vamos montar as câmaras 

técnicas, é isso que eu quero para a câmara de vereadores, a gente vai evoluir para poder 
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ajudar a população que espera esse retorno de nós, enquanto nós ficarmos um debatendo 

com o outro esse tipo de assunto, realmente a gente não vai para frente nesse sentido. 

Então nessas explicações pessoais gostaria de parabenizar a todos que se envolveram no 

Congresso do PSB que ocorreu, então tivemos uma nova presidência, agradeceu a todos que 

votaram pela confiança da nova diretoria, da nova comissão e da instituição do diretório no 

município, também parabenizou as mulheres do Republicanos que fizeram também um 

evento e que acha muito importante os seguimentos começarem a ser representados  aqui 

no Alto Feliz, fazer não só o Republicanos, fazermos também Congressos Intermunicipal das 

mulheres com todos os partidos, nós temos que mostrar para a população que aqui não é 

lugar de rixa, não é lugar de um querer competir com o outro para ver quem tem o melhor 

discurso e sim a gente trazer proposituras para o prefeito poder analisar de reivindicações 

das mulheres, de reivindicações dos funcionários públicos, reivindicações de vários 

seguimentos, é esse o tipo de vereança que gostaria de fazer senhor presidente, e que 

convidou todos os colegas para construírem juntos o código de ética, é importante ter o 

código de ética instituído porque quando houver denúncia a gente já vai ter tudo instituído 

no código de ética de como proceder, se cabe ou não cabe alguma penalidade, que tipo de 

penalidade cabe, então a gente precisa avançar e avançar claro que dá trabalho, assim como 

já me coloquei a disposição do presidente para ajudar em qualquer discernimento da 

questão do site, do portal e que não está aqui fazendo críticas, dizendo que está ruim, e sim 

levantando fundamentos para que a gente possa melhorar. Vereador Mário, destacou que 

então ficou provado no áudio que passou ali que eu não falei o que o senhor falou na sessão 

passada, e o que vale mais uma gravação ou uma ata, para mim não tem dúvida que a 

gravação que vale mais do que escrever um papel na ata, então só isso para deixar bem claro 

que não é o que o senhor falou. Agradeceu aos que aprovaram os dois requerimentos, aliás, 

três agradecer quem aprovou só um que não aprovou. Agradeceu aos deputados Bibo 

Nunes, Heitor Schuch e Franciane Bayer por mais essas emendas que hoje nós discutimos e 

vai ser aplicada a verba em obras aqui. Agradeceu o executivo por ter atendido um pedido 

que tinha feito várias vezes aqui que é de fazer mão única naquela rua lá perto da minha 

casa, que muito incomodou o trânsito ali no centro, só falta agora colocar umas placas lá, 
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mas já tá visível que vai ser mão única, o que vai melhorar muito o trânsito ali no entorno do 

centro. Só uma questão que quer fazer certa crítica, quando vereadores vão junto com o 

prefeito e o vice para Brasília é tudo publicado no site da prefeitura, aí eu acho, não precisa 

ser o prefeito ir junto ou o vice pra os vereadores alguns chamam de oposição, digo sou 

vereador do município, não sou da oposição, mas que nunca viu nossas visitas a Brasília no 

site da prefeitura, então gostaria que fosse avaliado isso se é possível de passar todos. Sobre 

as faltas nas consultas no posto de saúde, salientou que viu uma estatística muito alta tem 

várias especialidades que falta vinte por cento, ou perto de vinte por cento, então quer 

sugerir ao pessoal do posto para fazer alguma coisa, ligar alguns dias antes para confirmar 

essas consultas para diminuir essa perda de tempo, não é uma crítica é uma sugestão 

construtiva. Sobre a sessão no ginásio que foi concedida, mas eu já tenho dúvidas se essa 

transmissão vai ser legal, mas o colega enfermeiro já disse que vai ser uma transmissão boa 

e que já imagina que vai ser então, e se vai ser instantânea que seria importante. 

Parabenizou o Esporte Clube União por ter se classificado para a próxima fase. Salientou que 

só quer deixar claro para o vereador enfermeiro então que não está falando nada de 

questão pessoal aqui e que está falando tudo em cima de dados, o que ouve das ruas, o 

papel de vereador que acha que é o que está fazendo, e não levar isso como crítica para 

estar batendo em cima do controle interno, se foi feito uma coisa ou outra porque isso sim 

parece ser uma coisa pessoal, por eu ter feito algumas críticas ao posto de saúde, e o senhor 

é funcionário público é pago pelo dinheiro público, tem obrigação de atender bem, e eu 

quero que tenhamos união como o senhor falou, é isso o que nós queremos, não estou 

falando nada contra isso, é isso que eu peço que entenda isso. Vereador Eduardo, solicitou 

ao presidente direito de reposta. Vereador Eduardo, salientou que como já deixou claro, 

talvez o colega não esteja entendendo, eu não citei nada, tu podes falar o diálogo de 

qualquer serviço seja de saúde, de máquina, não há problema nenhum, a única questão que 

eu disse é quando pessoaliza, quando se fala que um colega da saúde que foi eleito, só tem 

eu, e queremos que ele faça providências tá lá a uns dez, quinze anos, e não foi tomado 

providência, é a mesma coisa dizer que estou a dez, quinze anos sem trabalhar, sem tomar 

nenhuma providência, eu não desejo isso para nenhum funcionário público, que essa casa 
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seja proativa, no se somar ao funcionário público para conseguir solucionar o problema e 

nossa cidade e não ter o funcionário público como inimigo, o cara que não trabalha, não 

nesse sentido. Vereador Fábio, informou que quer falar sobre sua indicação de hoje 

referente o agrônomo, é uma luta que o Bertilo deve muito bem saber, de trinta anos para 

cá, e que teve muitos agricultores lhe procurando, pedindo que seja contratado um 

agrônomo, até porque para entrar no SEASA eles precisam de alvarás e nós poderíamos ter 

um profissional que poderia dar esses alvarás para todos, então cada agricultor tá 

procurando um profissional e isso no custo final se torna caro, então coloquei aqui alguns 

benefícios desse agrônomo, aumento da receita familiar, em consequência o município 

também vai aumentar a receita, emissão de laudos de responsabilidade técnica, alvarás, 

novas culturas e qualificações do produto e das propriedades, e isso seria uma maneira de 

criar uma política pública para manter os jovens no município com menos despesas, então 

pede encarecidamente que o executivo olhe com bons olhos essa indicação pois o município 

só tem a ganhar. Referente ao pedido de informações do Jair acha que é a pessoa que 

melhor pode responder essa questão lá da perfuração, salientando que não lembra o ano foi 

feito um registro de preço para a gente alargar a estrada São Pedro/Santo Antônio, a 

empresa veio e executou em dois ou três dias a perfuração da pedra só que o registro de 

preços estava no limite final e o que acontece, eles não tinham mais o alvará que hoje para 

você fazer a detonação, pois precisa de um alvará do exército e isso tu não consegue de uma 

hora para outra, isso é demorado, o que aconteceu transcorreu esse período, o registro de 

preço não tinha mais validade, o que a gente fez, usou a poclain e a gente não conseguiu 

remover todas as pedras, mas boa parte das pedras a gente conseguiu remover, chamamos 

a empresa e como já tinha passado o registro de preço nem tinha mais como pagar e o 

pessoal nem aceitou mais, então ficou assim, claro que isso vai ser respondido por escrito, 

mas já quero deixar isso bem claro. Vereadora Rogéria, informou que suas indicações são 

pertinentes e que quanto àquela calçada que meu colega Jair fez a mesma indicação sem 

combinar, a calçada da descida da Rua do Morro das Batatas que desemboca na Júlio ela tá 

feia, o escoamento da água já deu o que tinha que dar, e eu acho que a gente precisa 

melhorar isso, até pelo fazer de fazer com que a Rua fique bonita e tenha uma melhor 
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apresentação assim como evitar futuros acidentes, porque hoje as pessoas elas transitam na 

via, elas não usam a calçada. Vereador Fábio, informou que no contrato deve ter cinco anos 

de carência. Prefeito informou o que acontece lá é que aquele morro está se mexendo, já foi 

arrumado duas ou três vezes e três vezes quando tem uma chuvarada muito forte aquilo 

leva junto, a terra se mexe e desloca a calçada, então nós temos que fazer uma análise do 

solo para ver de que forma vai fazer isso certo, assim não tem como fazer. Vereador Fábio, 

informou que de repente uma mureta de gabião vai resolver essa questão. Prefeito 

salientou que sim, só que tem que fazer uma análise de solo do mesmo jeito. Vereadora 

Rogéria, agradeceu prefeito pela explanação. Salientou que na campanha disse que iria lutar 

pelas crianças e pelos idosos e que sabe que hoje a terceira idade tem o projeto que eles 

participam, mas que acha legal e interessante e que acha que isso é divulgar o município 

também que se crie um grupo da terceira idade ítalo-germânica com as duas danças, 

salientando que talvez não convenha porque já vem pouca gente no transporte a 

confraternização deles e que até concorda em partes, mas quem sabe se use esse dia que 

eles se encontram para promover essa atividade diversificada dentro do encontro da 

terceira idade é uma sugestão, porque vê que tem municípios Nova Petrópolis é um que 

posso citar, Canela, Gramado são municípios que tem essa atração, tem os grupos de dança 

da terceira idade e acha que isso é um incentivo, para eles como citei na minha justificativa 

envolvendo vários aspectos e também vão representar o município vão fazer a diferença 

com o nome do Alto Feliz nos outros lugares, uma vez que a gente é de tradição ítalo-

germânica, então é uma sugestão que fica, não sei se vai haver processo licitatório, então 

verifique se há essa possibilidade de trabalharmos nisso. Salientou que conversou com a 

assistência social e por parte delas acham que vai ser um programa legal e diferenciado. 

Referente à questão que levantei da aquisição de protetores solares, informou que entrou 

em contato com o Executivo e com a secretária, então quem quiser participar desse 

programa pode dirigir-se a farmácia municipal, fazer um cadastro onde tem que levar cópia 

do CPF, RG, comprovante de residência atualizado, então essa pessoa vai ganhar um frasco 

de protetor solar de 120 ml a cada cento e vinte dias, talvez não seja muito, mas já é o 

começo para a gente prevenir um monte de casos de câncer que talvez venham por ai, 
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salientando que o SUS também é prevenção, principalmente prevenção, então essa é a ideia. 

Ainda esclareceu que a pessoa não vai sair de lá com o protetor na mão, terá que esperar o 

pedido ser deferido pelo Estado e quando vier a resposta a pessoa vai ser comunicado e 

poderá ir lá retirar o seu produto. Por fim, salientou que gostaria de deixar a sua opinião, 

não é nada contra um ou contra outro, mas essa questão realmente de citar, ser citado por 

colegas aqui, acha que isso não é legal, salientando que as vezes o nome não é dito, mas que 

se sabe a quem e para quem foi e que também já foi citada e não acha isso legal, e acha isso 

desnecessário porque cada um tem as suas opiniões, os seus anseios e cabe a pessoa ver se 

ela vai conseguir ou não fazer, nem sempre depende só dela, salientando que são simples 

vereadores e como diz o prefeito, a gente só faz, a gente só legisla, a gente não executa nada 

no município, então a gente não tem esse poder, agradecendo a todas as vezes que suas 

ideias foram levadas e aceitas e as vezes as que não são aceitas, a gente questiona o porquê 

não, talvez nesse momento não, talvez daqui para frente elas sejam atendidas, então 

realmente quanto a essa questão acha que não é legal e que nessa legislatura se deve parar 

com isso, cada um faz o seu trabalho da melhor forma possível porque a união tem que 

prevalecer e o como diz não existe mais partido político. Agradeceu as mulheres do 

Republicanos pelo convite que foi feito a sua pessoa, e acha que realmente é um partido que 

representa as mulheres, as mulheres são realmente ouvidas nesse partido, seria meu anseio 

para que todos os partidos tivessem o mesmo pensamento, ainda existem partidos que não 

enfatizam tanto a mulher, mas desde já agradece o convite e torce para que vocês consigam 

realmente fazer um belo trabalho mobilizando as mulheres de Alto Feliz. Vereador Jair, 

salientou que quer falar sobre a ida a Brasília e que terá notícias boas, mas quem não foi 

ainda, as vezes tu quer desistir e ir embora, porque as vezes deixam lá sentado parece que 

eles querem te humilhar, tu cansa, tu corre, mas as vezes parecem que estão brincando com 

o vereador as vezes, mas, tem que ir atrás para buscar verbas, mas aquele túnel do anexo 

quatro passamos umas quinze vezes, uma hora eu disse para o Pressão e o Miguel, eu não 

aguento mais caminhar, mas vamos lá tem que ir atrás de verbas. Sobre o requerimento 

feito pelo Mário eu me abstive, pois não gosto desse negócio de um joga para o outro 

requerimento, quando vê o negócio não é bom, o pessoal de casa não quer ver tu fazer um 
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requerimento do fulano, do colega, eu não gosto, por isso me abstive. Sobre o asfalto que 

estava agora ali falando o prefeito até de Santo Antônio ali eu fiquei pasmo eu pensei que o 

asfalto iria começar do Beto e ir até lá nas outras casas, e, agora foi falado ali do Gilberto até 

no Gilmar só para duas famílias, ai eu fico pensando para mim e o Beto, o Rudi e o Darci  

como fica isso aí, como nós vamos chegar um dia e falar para eles para vocês não tem e aí, 

sabe nada pessoal, mas eu fiquei naquela. Vereador Geraldo, informou ao colega que é só 

conseguirem mais emendas e continuar, que nem continuar Morro Gaúcho ligar Santo 

Antônio, depois São Pedro ligar Santo Antônio, e como o colega falou que já foi comigo a 

Brasília nós trabalhos, e se cada um de nós conseguir fazer mais um ou dois quilômetros 

quando vê Morro Gaúcho e Santo Antônio tá tudo asfalto. Vereador Jair, informou que 

pensa assim agora, nada pessoal contigo também, eu não ia pegar eu Jair receber um asfalto 

do MDB e botar para duas famílias, e dois, três ficam de fora. Sobre o pedido de informações 

que o colega Fábio já explicou, é porque o pessoal pediu, já foi perfurado, foi feito tudo, se 

tinha valor ou não tinha, eles que vão responder para nós. Sobre a indicação, como a Rogéria 

também disse, nada combinado eu cheguei de Brasília e vim aqui e fiz a indicação sobre o 

negócio daquele asfalto, porque eu fiz o pedido dessa calçada, porque de fato ela está se 

deslocando e daí eu pensei entrada do Morro das Batatas e daí ter uma entrada bonita 

agora aqui que estão fazendo essa rótula bonita e lá embaixo ter essa calçada jogada assim, 

salientando que sabe que o executivo não tem nada com isso, mas dar uma ajeitada por 

causa da rótula que ficou bonito agora que está se ajeitando. Vereadora Irini, agradeceu o 

executivo pelo atendimento de sua indicação lá na Júlio de Castilhos, destacando que ficou 

bom e que é algo necessário no local. Vereadora Maria, agradeceu pelas indicações que fez 

e que foram atendidas pela administração, e agradecer ao prefeito pelas palavras e que veio 

a esclarecer bastante coisa, bom para nós e para o pessoal de casa que assiste e que muitas 

vezes não fica sabendo dessas coisas. Vereador Miguel, salientou que gostaria de falar da 

ida a Brasília que ocorreu do dia 31 até o dia 3, que foram dias de trabalho intenso, de 

planejamento e principalmente de busca por emenda parlamentar para o nosso município, 

sem idealizar partido, principalmente colocando em foco o nosso município de alto feliz, 

destacando que voltaram com notícias boas, e que nessa enfatiza o seu partido Heitor 
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Schuch e que voltaram com uma boa notícia do PSB que vai ter a entrega de uma patrola 

para o município e que se fica feliz com esse repasse do nosso deputado, da nossa indicação 

junto ao governo federal. Salientou que ir para Brasília não é turistar, é trabalhar pela nossa 

população, então nesses quatro dias que estavam em Brasília foram visitados vinte 

gabinetes de deputados indiferente de partido, sempre colocando e priorizando a população 

do nosso município, e a visita ao gabinete de um senador e que também foram à audiência 

no Palácio do Planalto, salientando que trabalharam da melhor forma para toda a população 

e notícias boas virão pela frente. Sobre seu pedido para o legislativo da questão da 

carteirinha e diz por que sentiu isso um pouco em Brasília por não ter a identificação como 

vereador, se entra como visitante, então tu tem um respaldo diferente, a própria para se 

puder fiscalizar aqui na região hospital, prestadora de serviço para o município, então é 

importante ter essa identificação também, porque senão tem que estar andando debaixo do 

braço com a diplomação de vereador. Vereador Geraldo, primeiramente deu boa noite a 

todos, funcionários aqui presentes, porque nunca foi falado em funcionário concursado, mas 

sim de um fato que viu e teve um equívoco e que já falou da outra vez, mas coisas 

acontecem, mas que se fica sentido de alguns comentários e que por isso diz que anda de 

casa em casa e que até vai citar um fato prefeito, que foi procurado por uma vizinha do Janir 

Frozi, a Lisiane, a porque tu fez asfalto pra cá e pra lá, tinha que conseguir para cá que o pó 

não aguenta, pedindo para sua pessoa prefeito, e que ela deve ter ligado para vocês 

também, e que daí disse que agora a sua prioridade é São Pedro, localidade que ainda não 

tem, pois trabalho para todas as comunidades e para a sua surpresa de casa em casa alguns 

falando que Republicano só faz pedacinho, mas não é só Republicanos  que nem tu falou, as 

placas do Morro Gaúcho estava uma condição, Santo Antônio estava outra, mas nós 

contemplamos cinco comunidades já certo, desde os primeiros quatros anos que estava no 

PSB até agora e que nem os nobre colegas falaram muitas notícias boas ainda virão pois o 

Republicanos é um partido que vem acrescentar, a gente não é vereador, nem é prefeito, a 

gente está aqui vereador, amanhã ou depois serão outros, então as intrigas, as picuinhas, eu 

acho que isso não leva a nada, e eu falei que errei naquela colocação que o cartão não 

passou, mas a gente tem que ter respeito, lugar onde quer respeito tem que ter respeito e 
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não baderna, então fica no ar algumas coisas, mas que irá falar pessoalmente  essa questão 

com prefeito e com o vice, pois o dito pelo não dito que nem o povo fala, onde tem que ter 

respeito tem que ter respeito, então é isso ai que vai ser colocado, eu quero tirar essa 

dúvida pessoalmente com o senhor prefeito e o vice, porque eu posso lhes dizer que eu 

jamais eu sou homem de palavra e digo de frente nunca farei uma denúncia anônima, pois 

falar que tem denúncia anônima, informando que já aconteceu com a sua pessoa, lastimável 

uma pessoa que faz isso, se teve algum problema, se tiver que fazer uma coloca o nome, fui 

eu Fua que fiz essa denúncia mas não, mas que nem eu digo lugar de respeito tem que ter 

respeito, pois ali a gente vê o que anda adiante. Salientou que fica feliz com essa notícia de 

todos, agora a próxima será o senhor Eduardo e o Fábio que vão também, junto com o 

prefeito e até pedi desculpa para o Eduardo não consegui falar com o Fábio que não 

conseguimos o mesmo voo deu cinco minutos de diferença. Prefeito destacou que quer só 

complementar Geraldo que essas informações eu não estou aqui cobrando o senhor, talvez 

o senhor me interpretasse mal ou talvez eu também lhe tenha interpretado mal, eu não 

estou aqui cobrando porque o senhor fez aquela denúncia lá, eu acho que o senhor antes de 

ter feito a denúncia devia ter vindo lá conversar, agora o senhor vai fazer o contrário, mas 

tudo bem, nós vamos conversar sim e eu vou lhe mostrar que aquilo que ele fez lá tava tudo 

certo, não tinha nada de errado e já aconteceu comigo, já aconteceu com Alécio Bruch, já 

aconteceu com outros motoristas que aqui estão, e muitas vezes não passa, não adianta, e 

não é o cartão de crédito ou débito é um cartão frota, são coisas diferentes, e sobre 

denúncias quando a gente joga o chapéu aqui, se eu fosse querer começar a cassar quem faz 

denúncias anônimas contra o prefeito, na prefeitura só o Mário, né Mário poderia dizer 

quantas denúncias anônimas entram em um mês na prefeitura, quase todos os dias, então 

viu Geraldo muitas vezes eu de vez em quando acho assim, bah do uma lida no texto, bah 

isso aqui só pode ter sido aquele cara lá, mas a gente não pode afirmar isso, infelizmente 

não, a gente pode até achar foi fulano de tal, mas com certeza como você falou, quando eu 

fizer uma denúncia, eu vou fazer pessoalmente, o meu nome vai estar lá, agora quem faz 

essas denúncias para nós, o Mário sabe muito bem, ficar perdendo tempo aí, colocar 

servidor para responder denúncias que são incabidas, mas acontece comigo, acontece 



 

 
Câmara Municipal de Vereadores de Alto Feliz 

 

Rua Eugênio Kuhn, 300 – Fone: (51) 3445 2728 – ALTO FELIZ - RS. 
 

28 

contigo, pode acontecer com qualquer um que está nessa casa. Vereador Geraldo, por isso 

às vezes fica o dito pelo não dito, e palavras mal faladas de uma pulga fazem um elefante, eu 

te falei da Rua, foi procurada a minha colega Irini também, então são coisas e é difícil, e que 

nem a gente diz, foi um dos partidos que mais conseguiu dinheiro para pavimentação né 

prefeito, em localidades. Presidente encerrou a sessão informando que a próxima sessão 

ordinária será no dia 22 de abril de 2024 às 18 horas e trinta minutos e que dia 15 de abril as 

18 horas e 30 minutos teremos a Sessão Solene com votação do Projeto de Denominação do 

Ginásio Poliesportivo Daniele Schwab com homenagem, a sessão ocorrerá nas dependências 

do Ginásio localizado ao lado da EMEI Raio de Luz.  

3) OCORRÊNCIAS NA SESSÃO PÚBLICA  

Não houve ocorrências. 

4) ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão cuja ata será 

assinada, após a devida aprovação do plenário pelo Vereador Presidente, pela 1º Secretária 

e demais Vereadores. 

   

Geraldo Fuhr 
Presidente 

 Rogéria Maria 
Ost Boeni 
Secretária 
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